



## 我区出台《关于推进节能节水节地节材节矿的实施意见》 实施全面节约战略 提升资源利用水平

本报讯(记者 杨晓秋)我区近日出台《关于推进节能节水节地节材节矿的实施意见》,深入实施全面节约战略,持续提升资源利用水平。

聚焦能源利用效率提升,提出优化节能管理、提高能效水平、加强城乡节能等具体举措,全面提升能源利用效率,到2025年,水泥、铁合金、煤制烯烃等重点行业能效标杆水平比例力争超过30%;到2027年,单位工业增加值能耗下降15%,淘汰化解产能1000万吨。

聚焦水资源利用水平提升,提出推进节水型社会建设、推动工农业节水、开发利用非常规水源等重点举措,加快推进“四水四定”试点,全面提升水资源利用水平。到2025年,单位地区生

产总值用水量下降15%;到2027年,万元工业增加值用水量下降10%以上,城市再生水利用率达到50%以上。

聚焦土地资源利用效益提升,提出强化国土空间规划管控、落实国土空间用途管制制度、优化存量土地开发利用等重要举措,全面提升土地利用效益。优化国土空间布局,提高工业用地开发利用强度,牢牢守住1753万亩耕地红线。

聚焦原材料利用水准提升,加快推动绿色制造和绿色建造、加强废弃物循环利用,全面提升原材料节约和回收循环利用水准。到2025年,一般工业固废综合利用率达到50%,累计建成绿色工厂130家;到2027年,一般工业固废综合利用率达到54%,绿色园区创建率达到50%以上。(下转第二版)

# 最可靠的主心骨 最可爱的人民

一天之内,横跨两省市,七处考察点。冒着严寒,早出晚归,马不停蹄。

从农村、社区,到校园、商铺,从田间地头,到河坝大堤,中午就在车上短暂休息……为了更多地了解灾后恢复重建情况,为了更多地同受灾群众面对面交流。

“那段时间,我每天都关注着灾情,指导着救灾工作,心里一直惦念着受灾地区和受灾群众。我当时就说,灾后恢复重建到一定阶段的时候,一定要再来看看。”

“特别是到了冬天,老百姓能不能安全温暖过冬?还有什么生活困难?”

11月10日,立冬后第二天。习近平总书记来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市,看望慰问受灾群众,检查指导灾后恢复重建工作。

“如约”而至,正因“时时放心不下”。

依然记得,2014年云南鲁甸地震。5个月后,大寒节气前一天,总书记一路颠簸来到震中峡谷。

依然记得,2020年安徽汛情严重。1个月后,顶着似火骄阳,亲临八百里巢湖大堤。

依然记得,2021年山西罕见暴雨。3个月后,农历小年刚过,沿着蜿蜒山路,冒雪来到汾河两岸。

风雨袭来,谁是最可靠的主心骨?谁是真正的英雄?

此次考察期间,在妙峰山民族学校,习近平总书记参加了一堂孩子们的主题班会。孩子们用黏土捏出自己心中“最可爱的人”:满身泥水的解放军叔叔,早出晚归的救援叔叔,忙得脚不沾地的村干部,穿着白大褂的医护人员……

烈火见真金,患难见真情。抗洪救灾的现实,就是最有感染力的“大思政课”。

“中国共产党始终是人民的党。危难之际,我们党的各级组织和党员干部,都会为人民冲在第一线。”

“特别是一旦有灾情,有两个最突出:一个是我们的人民子弟兵,一个就是红旗下的我们的各级党组织和广大党员干部。”

一字一句,掷地有声;一举一动,践行承诺。

这是老百姓发自肺腑的话——水峪嘴村村民李盟的家,重新装修了,收拾一新,她对总书记说:“家里老人说,要是早年间遭了这样的灾,就得去逃荒了。感谢党和政府!”

在永济秀园小区居民董彩英家,屋里温度稳稳达标了,她告诉总书记:“总而言之一句话,还是党好!”

万全庄村村民付俊正在重盖房屋,见到总书记,他露出了笑容:“党的政策好,赶上这个好时代了,要不然就盖不起来了。”

总书记心中,人民才是真正的英雄。

到唐山,称赞“英雄的城市”“英雄的人民”;到武汉,深情地说“武汉必将再一次被载入英雄史册”。对人民,总书记一直由衷赞美。

二〇二三年新年贺词中,总书记十分感慨:“每当辞旧迎新,总会念及中华民族千年传承的浩然之气,倍增前行信心。”

地震、洪水、干旱……中华民族与自然灾害斗争了几千年,饱经忧患、备尝艰辛,不仅从来没有被压垮,而是在灾难中挺起不屈的脊梁,铸就我们这个民族坚韧不拔的精神。

董彩英告诉总书记,当时房子进水,一个人在家里也挺害怕的。楼上邻居一次次敲门回平安,忙前忙后帮着搬东西,并让她住在他们家里。

习近平总书记深有感触:“在灾害面前,我们的人民群众,无比坚强。而且在抗灾救灾的过程中,大家同舟共济、相互帮助。”

在妙峰山民族学校,在白沟河畔的大堤上,习近平总书记亲切看望慰问了参与防汛抗洪救灾的各方面代表。

“迷彩绿”“火焰蓝”“救援红”……哪里有需要就驰援哪里,哪里最危急就战斗在哪里。

“沧海横流,方显英雄本色啊。一方有难,八方支援。支援的队伍数不胜数,已经分不清是哪个组织的,哪个方面的,哪里来的。”总书记说。

“困难不足畏,决心比铁坚。”这是在门头沟采访期间,干部群众说的一句话。

“我是燕赵儿女,要为河北争气。”这是涿州城区街道上醒目的标语。

房屋进水了,重新装修;倒塌了,原地重建;店铺被淹了,迅速恢复营业;农作物淹了,抢抓农时补种……

在永济秀园小区门口的药店、超市里,当总书记问店主“还有什么困难”,得到的回答却是“我们有信心,未来肯定会越来越好”。

离开万全庄村时,热情的乡亲们簇拥到道路两旁,围拢在总书记身边,高声向总书记问好。人群中,有白发苍苍的老人,有稚气未脱的少年,还有仍在怀中的幼儿。

面对乡亲们,总书记这样形容自己这一天下来的感受:

“我从大家的表情看到了希望。我们以后的生活比以前会更好。希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗,用自己的勤劳双手,加快恢复重建、推进乡村振兴。”

洪水已经退去,英雄之气在这片土地上激荡升腾。(新华社北京11月12日电)

## 党的二十大精神学习大讨论大宣传大实践 强信心 加油干 勇争先

建立“管理人员能上能下、员工能进能出、收入能增能减”机制

宁夏国资国企把一线考场作为选将赛场

宁夏网络零售额实现25.03亿元

宁夏实物型网络零售额实现22.72亿元,同比增长8.5%

银川市实现网络零售额14.76亿元,占宁夏网络零售额58.97%

中卫市实现网络零售额6.48亿元,占宁夏网络零售额25.89%

吴忠市实现网络零售额1.76亿元,占宁夏网络零售额7.03%

淘宝实现网络零售额7.02亿元,占宁夏网络零售额28.05%

京东实现网络零售额4.33亿元,占宁夏网络零售额17.30%

拼多多实现网络零售额1.90亿元,占宁夏网络零售额7.59%

抖音实现网络零售额1.26亿元,快手实现网络零售额0.72亿元

宁夏农村网络零售额实现16.23亿元,同比增长10.71%,农村消费市场持续向好

宁夏直播交易额累计实现5.06亿元,同比增长23.11%,直播观看达0.42亿人次

文字:杨娟 制图:何亚男

宁夏日报报业集团全媒体记者 李涛 祁国昌 摄

## 全区安全生产督查培训会召开

本报讯(记者 姜璐 陈瑶)11月12日,正在宁夏进行省级政府安全生产和消防工作考核巡查的国务院第十二督查组利用周末时间,与自治区共同举办安全生产督查培训会。这次培训会,自治区党委书记、人大常委会主任梁言顺,自治区党委副书记、自治区主席张雨浦高度重视,专门与巡查组组长,应急管理部部长、国家矿山安全监察局党组书记、局长黄锦生协商确定培训内容、授课专家,提出明确要求。国务院巡查组给予大力支持,明确消防、煤矿、危化、人员密集场所、燃气、危化等领域安全管理的5位专家授课。自治区党委常委、秘书长

雷东生就转化好、运用好培训成果提出具体要求。

区直有关部门负责同志,“四防”常态化督查巡查组全体成员,自治区党委和政府督查室全体干部,安全生产领域业务骨干等300余人参加。

会上,国务院考核巡查组专家结合考核巡查中发现的安全生产风险隐患,有针对性地开展辅导,现场传经验、解疑惑、教方法。与会同志一致认为,这次培训辅导是一次安全政策法规、规范标准、方法措施的精准解读,既有各位专家多年实践经验的悉心传授,也有针对宁夏工作的具体指导,干货满满、十

分解渴,对安全生产风险隐患防什么、怎么防,查什么、怎么查有了全面深入了解,表示要进一步学习领会、消化吸收、融会贯通,更好转化为发现并推动解决安全生产风险隐患的真招实招硬招,推动全区安全生产督查工作水平实现新的提升。

会议要求,要以这次培训为契机,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产和狠抓落实做好督查工作的重要论述,进一步强化责任意识、弘扬担当精神,切实增强“不查不出问题找借口、只为守好安全防线想办法”的政治觉悟,想尽一切办法提高发现问题、新问题的能力本领,努力把风险隐患消除在未

发之时、成灾之前。进一步强化问题意识、弘扬务实精神,练就一双洞察问题的火眼金睛,善于发现各类风险问题,切实当好安全生产的“吹哨人”。进一步强化专业意识、弘扬科学精神,认真学习借鉴考核巡查组专业精神、思维、经验和技术,善用专业标准、发挥专家作用、多用专业手段,增强发现问题的精准性、深入性、权威性。进一步强化原则意识、弘扬斗争精神,始终恪守党性原则,本着对人民生命财产安全高度负责的态度,敢啃硬骨头、敢碰硬钉子,切实当好曝光隐患的安全“尖兵”、斩断问题的督查“利剑”、筑牢安全底线的坚定“守护者”。



三面环沙的宁夏,从风沙漫天到沙漠绿洲、沙漠光伏、沙海观星,人与沙在经年累月的交手中,从治理走向保护利用,写意人与自然的和谐共生……

## 天生我沙必有用 ——在宁夏寻找“两山论”的生动实践系列报道之八

本报记者 毛雪皎 房名名 张璞



宁夏腾格里沙漠新能源基地一期100万千瓦光伏项目。

宁夏日报报业集团全媒体记者 李涛 祁国昌 摄



## 缚黄沙 望青绿

虎叔

人与沙的斗争由来已久,每每听闻宁夏防沙治沙的故事,总有惊喜,亦有感悟。从首批“沙戈荒”新能源基地的落地,到宁夏首条沙漠高速公路——乌玛高速公路青钢峡至中卫段的通车,麦草方格固沙法开启“中国魔方”走向世界的征程,沙进人退、绿意渐生的一步步坚定步伐,创造出许多

程,稍有放松就会出现反复。宁夏在与沙漠长久的战斗中,学会了山水林田湖草沙和谐共处之道,深悟尊重自然、顺应自然、保护自然是生存发展的智慧总结,也是我们建设美丽宁夏的必然选择。未来的路还有很长,但“道阻且长,行则将至”,更加理解并坚持“人与自然生命共同体”的理念,以一以贯之的冲劲、干劲在人与自然和谐共生的大道上不断探索、不断尝试、不断创新,缚住黄沙、遥望青绿的奇迹定会不断上演,美丽中国、美丽宁夏也必将触手可及!

人与沙的斗争由来已久,每每听闻宁夏防沙治沙的故事,总有惊喜,亦有感悟。从首批“沙戈荒”新能源基地的落地,到宁夏首条沙漠高速公路——乌玛高速公路青钢峡至中卫段的通车,麦草方格固沙法开启“中国魔方”走向世界的征程,沙进人退、绿意渐生的一步步坚定步伐,创造出许多

极目远眺,移动沙丘宛若固态浪花,虫子越过沙坡,若螃蟹掠过礁石。

宁夏,三面环沙,是构筑西部生态安全屏障的重要组成部分。

曾经风沙漫天的画面里,没有路,更缺少出路。

如今,一条绿色、生态、经济的路,以沙漠为起点,向远方延伸。

从被沙漠和沙地包围,到善治善用沙漠,实现“人进沙退”的逆转,宁夏人在与沙经年累月的交手中,寻找和谐共生的绿色答案。

### 光之路:“沙戈荒”也有春天

这是一条电力“高速路”,也是一条探索“绿色能源+生态治理”模式的新路。

10月15日,记者一行深入腾格里沙漠腹地,探访“光”的发源地——国家能源集团宁夏腾格里沙漠新能源基地一期100万千瓦光伏项目。这里是全国首批“沙戈荒”新能源基地,也是国家第一条以开发沙漠光伏大基地、输送新能源为主的特高压输电通道——“宁湘直流”工程的重点配套项目。

一年前,满目茫茫沙丘。该项目安全总监蒯锴常常要站在高处的沙丘上,寻找信号传输文件。一年后,沙漠深处涌动“蓝色海洋”:一列列光伏板如同波光粼粼的海面。

“光”不仅抵达远方,也照亮足下的荒漠。项目初期,建设者就秉承这样的理念:不仅是完成一块块光伏板的架设与拼接,还要打造“沙戈荒”光伏治沙生态工程的“样板间”。

“今年清明节前,在中卫市固沙林场负责人唐希明指导下,我们在沙漠里撒播了草籽。”该项目负责人李超翔介绍,项目通过2.6万亩方格铺设及草籽播种防风固沙,开展多元治沙模式,并探索发展治沙经济,实现绿色发展。

项目部在光伏区划定了6个生态治理观测点。蒯锴隔三差五就到观测点给小草拍照。“一指宽的沙地,长出来5个小嫩芽!”4月底,小草破土而出,蒯锴说,这是来到沙漠以后看到的第一抹绿色。在他心里,这就是沙漠里的春天。他的手机相册里有一个存有1000多张小草照片的文件夹,名为《小草成长记》。

(下转第五版)

双11期间  
宁夏网络零售额实现25.03亿元  
11月12日,记者从自治区商务厅了解到  
宁夏网络零售额实现25.03亿元  
同比增长10.22%  
宁夏实物型网络零售额实现22.72亿元,同比增长8.5%  
分地区看  
1 银川市 实现网络零售额14.76亿元,占宁夏网络零售额58.97%  
2 中卫市 实现网络零售额6.48亿元,占宁夏网络零售额25.89%  
3 吴忠市 实现网络零售额1.76亿元,占宁夏网络零售额7.03%  
分平台看  
1 淘宝 实现网络零售额7.02亿元,占宁夏网络零售额28.05%  
2 京东 实现网络零售额4.33亿元,占宁夏网络零售额17.30%  
3 拼多多 实现网络零售额1.90亿元,占宁夏网络零售额7.59%  
抖音实现网络零售额1.26亿元,快手实现网络零售额0.72亿元  
宁夏农村网络零售额实现16.23亿元,同比增长10.71%,农村消费市场持续向好  
宁夏直播交易额累计实现5.06亿元,同比增长23.11%,直播观看达0.42亿人次  
文字:杨娟 制图:何亚男

宁夏视点  
叮!您的“双十一”快递请查收  
八版  
●总值班编委 刘加隆 本版首席编辑 李明 责任编辑 毛雪皎 版式设计 何亚男